

# EL REGIONAL

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA TARDE

OFICINAS: REAL, 61.

La correspondencia al Administrador de este periódico.

Suscripción: Almería: 1'50 pts al mes, provincia: 5 ptas. trimestre.

**GABINETE MÉDICO-QUIRÚRGICO**  
DE  
**LOPEZ ORTIZ.**  
Consulta diaria de tres á cinco tarde  
Sebastián Pérez 1 y Príncipe 14.  
Para los pobres en la Farmacia Central de once á doce mañana.

## POR EL BIEN PÚBLICO

Muchas veces, si bien con muy poco fruto, hemos hablado de las condiciones higiénicas en que se vive en Almería y hasta hemos señalado algunas de las principales deficiencias que necesitan inmediato remedio; nuestra voz se ha perdido en el vacío ¡y es natural! ¡estamos tan ocupados en salvar al país con las fructuosas y elevadas cuestiones políticas, que quién va á ocuparse de cosas de tan poco momento como es la higiene!

Tal vez somos insistentes hasta la majadería; pero á través de afirmaciones y negaciones en lo que respecta á la salud pública en Barcelona, vemos algo anormal que nos alarma y repetimos las excitaciones hechas por que se proceda al saneamiento de la población de una manera radical y activa.

¿Que resultan las alarmas infundadas? ¿Que no hay motivos para temer la presentación de esa terrible epidemia? Nada habremos perdido por tomar precauciones y por higienizar la población que muy de veras lo viene reclamando hace tiempo.

No se concibe el abandono en que vivimos; no se explican los abusos que toleramos y el peligro que, conociéndolo, nos complacemos en arrastrar.

El nivel moral de la población decae visiblemente; ya nos hemos acostumbrado á los escándalos de la prostitución, á la infame exhibición del vicio y nos acostumbraremos á todo lo que se quiera: á la miseria moral y á la suciedad física: la una es complemento de la otra.

Queremos ser un ejemplo viviente de lo que llegan á hacer de un pueblo los odios políticos, las guerras intestinas, la falta de patriotismo y vamos consiguiéndolo á maravilla.

Cada día trae su escándalo, cada momento tiene su lesión para la moral y para la higiene y esto que empezó por indignarnos acabará por divertarnos.

A broma hemos tomado ya la falta de agua, y el abuso del contratista de este servicio inspira dichos agudos y graciosos epigramas á los que padecen la falta más que nadie.

¡Por algo somos andaluces!  
El mejor día todas estas cosas que en cualquier parte levantarían las más indignadas protestas, servirán aquí de motivo para que la musa de algún poeta popular se inspire y veamos retratados en romances y acaso con el cuadro explicativo suspendido en una caña, á los propios contratistas de los servicios que no se realizan y de los suministros que no se suministran. ¡Digno remate de complacencias y debilidades, de abusos y de tolerancias! ¡Hermoso trono de gloria, la balija de un ciego vendedor de las coplas de Colainos y de las hazañas de Bernardo del Carpio y de otros heroes de peor especie!

Pero si la epidemia existiera realmente, si tan terrible azote llegara á Almería, veríamos, como siempre que ha habido peligro, retirarse prudentemente á los que lo atraen y lo agravan con sus descuidos, dejándonos que nos defendiéramos como pudiéramos, ó lo que es igual, de ningún modo, gracias á los medios de defensa de que nos proveen.

He aquí por lo que vemos con tanta pena que se distraiga malamente una sola peseta, véase porqué nos duele que se tire un solo céntimo. ¡Necesitamos gastar mucho dinero en educación y en limpieza y no hay atención alguna que deba ser preferida á estas!

También, aún antes de que el simpático gobernador de Madrid organizara su humanitaria y loable recogida de golfos, nos hemos ocupado de los de Almería, que yacen en abandono tan criminal como lamentable.

Nadie ha propuesto un medio ni se ha mostrado propicio al más pequeño sacrificio para estirpar un mal que amenaza á la sociedad entera.

¿Es que Almería no tiene hijos que la amen? No, no es eso, aunque lo parece, es que cuando los odios están muy despiertos, duermen los generosos impulsos del alma y pierden sensibilidad las fibras del corazón.

Es preciso que los odios duerman; pero que duerman el sueño de la muerte para que viva y fructifique el amor que engrandece á los pueblos y dignifica á las sociedades.

## Notas cómicas

Dimitió la presidencia de la Unión Republicana Salmerón y fué por la inconsecuencia con que por mandar se afana esa Unión.

De continuo fieros gritan y siempre opuestos, disputan con fiera y tanto se precipitan que á su propia unión amputan la cabeza.

Miran por manchado prisma, con odio en el corazón y además, si ellos se rompen la crisma ¡qué es de esperar que hagan con los demás?

Háyala Dios perdonado, tenga descanso en la Gloria, esa Unión que tan joven ha finado que se han juntado en su historia Bautismo y Extremaunción.

El quemamiento aquí está de moda, á la orden del día por eso dicen que va á arder entera Almería.

La época no la precisan, ni ya incendios acobardan y si disenan... ¡pues que disan! y si se queman... ¡pues que ardan!

Feder SPIEGEL

## EL SEGURO ESPAÑOL

Ha entrado con retraso el Seguro en España; pero se puede decir que ha entrado fuerte y pegando firme á las compañías extranjeras. Raro es el mes que la prensa profesional no anuncia el establecimiento de una nueva empresa y á pesar de fecundidad tan grande cada día se ofrece más robusto el Seguro español; parécense á esas matronas que en la maternidad encuentran excelente medio para el desarrollo de su naturaleza y por tanto, condiciones más apropiadas para las procreaciones sucesivas.

Y es de ver lo que representa el Seguro en la vida de la familia para poder comprender la importancia de esta materia. El Seguro es trabajo almacenado, es el sobrante de energías humanas que de no reservarse serían pérdidas para todos, es bienestar que se acumula, es la previsión que vela por nosotros y por los nuestros, para consolarnos en los días de la desgracia.

Bajo el punto de vista nacional tiene también significación extraordinaria. El Seguro junta la moneda de cobre

## Muy barato

Serrin de virtus.  
Madera de pino  
Iatormes A. M. Cazoria.

del obrero, con la peseta del industrial y el billete de banco del capitalista y establece grandes depósitos de numerario que por no poder estar ociosos vienen á la especulación pública, unas veces creando nuevas industrias, otras mejorando las existentes y siempre con acrecentamiento para la fortuna de la nación.

Si las sumas que sin fuertes sacrificios cada uno en su posición puede separar del consumo, se destinan á empresas extranjeras de seguros, inconscientemente se llevan las energías nacionales á países extraños y se fomentan aquellas industrias que después con la competencia matan las del país; porque el Seguro es uno de los medios más eficaces para abaratar el interés del capital y el desarrollo industrial es tanto más poderoso cuanto más facilidades encuentra en la adquisición del dinero.

Supongamos que en Almería existiera una poderosa compañía de seguros cuyas operaciones estuviesen extendidas en todas las provincias españolas.

Si tal sociedad existiera y su funcionamiento fuese acertado y por ello grande de la confianza que mereciese, el número de miles de pesetas que por tal concepto entrarían anualmente en Almería sería incalculable y como paradas no podríamos tenerlas, por ser imposible el estancamiento del metálico en los Seguros, toda vez que han de darse á los suscriptores de póliza con el capital asegurado sus intereses y beneficios, tendríamos que echarlas á la corriente circulatoria. ¿Cómo? Aquí poco hay que pensar: la industria absorbiera todo el ahorro que de las demás provincias trágeramos, porque nos sobran materia prima en variedad grande para dar inversión á los más fuertes capitales.

Supongamos que ese mismo ahorro se lleva al extranjero por conducto de compañías extranjeras y el resultado ni que decirle hay; nuestros lectores comprenderán fácilmente que frente á la pobreza nuestra se alzarán grandes fábricas con cuyos productos nos someterán á una nueva explotación.

El tema es muy sugestivo para nosotros y nos entusiasma tanto, que sin quererlo la pluma se deslizaría llenando más cuartillas de las que caben en un periódico; pero como nuestro objeto no es disertar sobre cuestión tan atrayente, sino el de exponer una idea encaminada á que el público comprenda el delito de lesa patria que sin darse cuenta comete contratando pólizas con empresas de seguros extranjeras, hacemos punto dejando á la reflexión de los demás cuanto aquí queda omitido.

J. TELESFORO RODRIGUEZ.

## TELEGRAMAS de la mañana

### Honosros fúnebres

En la iglesia de San José se han celebrado esta mañana solemnes funerales por el eterno descanso del Sr. Silvela, costeados por la Academia de Jurisprudencia.

El acto ha resultado una verdadera manifestación de duelo, en la que han tomado parte las más significadas personalidades del partido conservador.

## Firma de Guerra

Madrid 5  
Como anuncié hoy ha firmado el rey la combinación de altos cargos en los departamentos de Guerra y Marina.

Por pase á la reserva del general Garrido, le sustituirá el general Fuentes.

Se ha ordenado que cese en el Consejo Supremo de Guerra el general Guzmán, sustituyéndole el general Albanti.

El Almirante Osverra ha sido destinado al Consejo Supremo. También se han concedido varias cruces.

## De Marina

Madrid 5  
El rey ha firmado el nombramiento de capitán general del Ferrol, á favor del Contralmirante Sr. Cinasuagu.

Para la Capitanía de Cartagena ha sido nombrado el ex-ministro Sr. Auñón, pasando á situación de reserva el Sr. Piñón.

Además se han firmado varios ascensos.

## El Consejo de hoy

Madrid 5  
Como estaba anunciado, esta tarde se han reunido los ministros en la Presidencia.

El Sr. Urzaiz dió cuenta del proyecto de reforma de la ley de nicholes y de un Decreto rebajando los derechos arancelarios de varios artículos.

El Conde de Romanones se ocupó detenidamente de la aflictiva situación porque está pasando la agricultura en Andalucía y solicitó que se concediera créditos para atender á esas necesidades.

El Sr. Urzaiz se epuso á las pretensiones del ministro de Agricultura, suscitándose un vivo debate.

El ministro de Hacienda se dejó al fin convencer por los argumentos de los Sras. Villanueva y Conde de Romanones.

## Dama ilustre

Madrid 5  
Esta tarde ha estado en Palacio la viuda de D. Francisco Silvela, con el objeto de cumplimentar á la real familia.

Esta estuvo muy expresiva con la ilustre dama, reiterándola el pésame.

## De política

Madrid 5  
En el Consejo de esta tarde se cambiaron instrucciones respecto á la lucha electoral que se avecina.

El Gobierno, al decir de sus amigos, no dará preferencia á los candidatos mauristas, ni villaverdistas, guardando la más completa neutralidad.

## El Sr. Maura

Madrid 5  
En el expreso de esta noche ha marchado á Barneces el señor Maura, acompañado de su familia.

En la estación despidieron al jefe conservador gran número de amigos.

## Encono amortiguado

Un año atrás la lucha era bien franca y empeñada; los bandos estaban con toda claridad deslindados. De un lado Montero con Canalejas; de otro, Moret. La conquista del poder podía significar igualmente la de la jefatura, de tal suerte, que ésta era para muchísimos, canchales de discutir y no adelantarse nada, la fórmula para entenderse respecto de este particular. ¿Queremos saber, decían, quién será el jefe de los liberales en sustitución de Sagasta? Pues aquel á quien don Alfonso designa encargándole la formación de Ministerio. Y después de todo, ¿para qué se quiere la jefatura sino para desempeñar la presidencia del Consejo con más seguridad y con preferencia á todos?

Mucha parte debían de tener esas riñas domésticas de los elementos liberales en aquella tan repetida frase de Maura relativa á los quinqueños. Pero el tiempo ha venido amortiguando el encono de los ánimos, la experiencia ha demostrado á los liberales que cuanto más durara la riña, más duraría la cesantía.

Ya no ha habido dificultad para aceptar el poder ni aún el asunto de los presupuestos.

Moret ha puesto el visto bueno, y era natural, pues ¿tenía nada de extraño que á la vuelta de algunos meses, quedando inutilizado por cualquier accidente el señor Montero Rios, fuese él llamado á continuar la obra de la situación? Si pudo suceder Villaverde á Silvela, Maura á Villaverde, Azoárraga á Maura y Villaverde á Azoárraga, sin cambiar de situación ni disolver Cortés, ¿por qué no puede Moret reemplazar á Montero y ser reemplazado por Canalejas, ponemos por caso, y volver otra vez, Montero, y otra vez Muret y de nuevo Canalejas y quedar todos contentos y satisfechos su vanidad de prebendado un Gabinete? Esto aparte de que el castellano de Lourdes no es, según dicen, hombre para mucho tiempo, dados sus años y sus achaques, y muerto ó retirado Montero Rios, el plato no ofrece duda, y queda resuelto con toda facilidad, sin disputas, cachetes ni sombrerozcos.

Tenemos, pues, arreglada ya la cuestión política, ó de los políticos; queda ahora otra cuestión, la de la salud y prosperidad de la patria. ¿Se arreglará con la misma facilidad? Que lo digan los antecedentes de los hombres que acaban de tomar sobre sus espaldas la pesada tarea de gobernarlos.

# TRISTES VERDADES

Todas las sociedades tienen elementos nítiles; todo lo inútil es perjudicial: en una sociedad como en la máquina la rueda que no sirve estorba, lo que no ayuda, dificulta y detiene: la mecánica simplifica la máquina, la sociología simplifica la sociedad, una y otra ponen de relieve la inutilidad de ciertos organismos y aspiran a suprimirlos; lo suprimirán sin duda; una y otra estudian las resistencias y sinó las anulan, los reducirán tanto que no llegarán a constituir un estorbo para la sociedad y para la máquina.

La mecánica social tiene encomendado un trabajo al que se entregó con entusiasmo y sus primeros pasos han sido coronados por el éxito: destruir la vagancia del club y de la taberna; vestida en un lado con levita y con blusa desgarrada y sucia en otro; dos formas de la misma esencia, dos manifestaciones del mismo morbo.

La levita flamante es la dueña, la blusa manchada por las asquerosidades del lupanar y por las fermentaciones de la taberna, la esclava.

Una y otra la amenaza suspendida sobre la sociedad; una y otra la resistencia dispuesta a detener al avance humano por el camino del perfeccionamiento y de la justicia; una y otra el rodaje inútil que es preciso suprimir.

—¡Ayúdame a elevarme! dice la una.  
—¿Que me darás en cambio? pregunta la otra.

—Echaré el manto de las ideas sacrosantas sobre tu desnudez, robaré la capa de la virtud para cubrir tu vicio, pondré en tu mano las armas, que solo deben esgrimirse en defensa del honor y de la patria y te entregaré el mundo. Llevarás el incendio al almacén, la destrucción a la fábrica, la paralización al campo y a la mina y el saqueo a todas partes. Eres incapaz de crear, destruye; no concibes al Bien, ejecuta el Mal y yo director y tu esclavo, disfrutaremos los elementos de vida que el trabajo, la honradez y la inteligencia acumularon.

—Acepto, contesta el que prefiere verter sangre en los motines a derramar sudor en el trabajo y el motín surge, la perturbación brota y la miseria elevada sobre un trono de cadáveres domina e impera.

¿Pero es esto posible? ¿Podrán tanto el artículo del periódico o el discurso del mitin? ¿El ambicioso vulgar, orador de relumbrón, detritus del verdadero progreso, tendrá en su mano el orden y la paz que fortifican las sociedades?

No, afortunadamente.  
Ya hemos dicho al principio que la sociología como la mecánica tienden a eliminar lo útil, a suprimir, en cuanto es posible las resistencias.

El obrero rechaza al vago, el obrero tiene Fé en el progreso cuya labor es lenta; pero continua y rechaza al revolucionario; sabe que la evolución camina con paso firme y que camina siempre y ha visto que la revolución es un avance sin apoyo que acaba en un retroceso; pero que deja un poso como las avenidas y aquí el poso lo forman la vulgaridad endiosada, la desmoralización levantada a la cumbre y la producción herida de muerte.

La lucha obrera no es por el triunfo de la República, no es por el sostenimiento de la Monarquía, es por el mejoramiento de las condiciones de vida y porque no es sangrienta, porque no va dirigida por un amo, sirve al progreso.

Puede ser que el lupanar y la taberna arrojen al arroyo la carnaza señalada por el vicio y marcada por la vagancia; pero el taller no; el taller no está saturado de ignorancia y no se deja dominar por la ambición partera; el taller no erige altares a ídolos de oropel; el taller recibe ideas; pero desecha apóstoles que solo saben gritar:—Debeis vortarme; debeis arrastrar el carro que me conduce al bienestar y al poder, debeis encorbar vuestras espaldas para que en ellas pose mi planta; el taller contesta:—Si vales, como dices, levántate por el trabajo, elévate por la inteligencia, abierto tienes el camino, como nosotros. Nuestra sangre y nuestro sudor pertenecen a nuestra familia, recluta tus gentes entre los que no saben edificar; el trono del

trabajo no puede levantarse sobre ruinas.

¡El motin! El motin pasó de época, como los aristocráticos apóstoles de la democracia.

Las urnas electorales son el campo de batalla y a ese campo no van los que esperan elevarse por los motines.

## Golfos molestos

Quizás por efectos de la alta temperatura que disfrutamos no se atreven los guardias a dar una vuelta a la manzana.

Si lo hicieran verían con sorpresa como a dos pasos de la Plaza de la Libertad grupos de golfos se pelan las perillas a las chapas, escogiendo para jugar las horas de mas calor, cuando saben que la autoridad suda, duerme o está enervada y no asoma las narices ni por el Ayuntamiento.

Esos golfos conocen el paño y saben que cuanto más cerca de las Casas Consistoriales se estacionen más seguros están de que nadie ha de incomodarles.

Pero no es lo malo que se ganen los cuartos esos desarrapados, sino que adornan su fraseología con palabras tan gruesas y blasfemias tan horribles é impropias de su edad, que tienen en continuo sobresalto a los vecinos de las casas próximas.

Esto debe evitarse y para ello que se vigile ese sitio y se ponga en dispersión a la golfería andante.

## LAS FRASES DE "EL RADICAL,"

Dice "El Radical," de hoy:

"Los que suponen que la Unión Republicana ha muerto, mienten a sabiendas. Los que afirman que nuestro ilustre jefe se retira a la vida privada, faltan a la verdad con el mayor cinismo."

Dice un telegrama firmado por Almodóvar, corresponsal telegráfico de "El Radical," de Almería, que recortamos de "El Defensor de Granada, también de hoy:

Retirada de republicanos

Madrid 5 (8'15 noche).

Después de la Asamblea. — **Salmorón, Azcárate y Labra.**

Se dice en los círculos políticos, si bien la noticia no pasa hasta ahora de la categoría de rumor, que después de se haya verificado la asamblea magna republicana, convocada para el día 15 del mes actual, se retirarán de la política activa algunas de las figuras más salientes de la Unión republicana.

El primero que lo hará será el señor Salmerón, al que seguirán los Sres. Azcárate, Labra y quizás algún otro.

No queremos añadir nada de nuestra parte.

### Firmas conoidas

## ANDERSEN

Un periódico de Bruselas publicó, no hace mucho, una correspondencia danesa narrando las modestas fiestas con que se conmemoró en Ojense el centenario del nacimiento de Andersen.

Hans Cristian Andersen fué, entre los escritores célebres, uno de los que han sufrido más doloroso calvario; pero acabó por conquistar fama, honores y posición desahogada. No pudo decir tanto nuestro gran Cervantes.

El corresponsal del periódico beige, que hace un breve estudio de las obras del escritor danés, extracta algunos cuentos muy poco conocidos en España. El primero, que dice haber sido el que dió a conocer rápidamente el nombre de Andersen, titúlase *El intrépido soldado de plomo*.

Trátase de la interesante historia de un guerrero, cuya talla no excedía de dos centímetros, el cual, escapándose de la caja de juguetes donde estaba encerrado, fué héroe de maravillosas aventuras. Este cuento, ingeniosísimo, revela la imaginación de su autor.

Mas si os fiáis tiene *El traje de Su Magest. d.* Un sastrecillo muy listo, muy osado y muy zorrón, preséntase a su soberano y le propone hacerle un traje tan magnífico que no se haya visto otro en el mundo.

Acepta la proposición, el sastre empieza por pedir multitud de telas ri-

queisimas y grandes sumas de dinero. Pero pasa el tiempo, el traje no se concluye y el rey comienza a impacientarse y a preguntar todos los días por el traje suntuoso.

Por fin el sastre se presenta un día en palacio, desnuda por completo al monarca y hace como que le prueba el traje sin rival; se lo quita para hacer algunas modificaciones, vuelve a ponerlo, le pasa la mano, tira de aquí y de allá, le dice que el tal traje es un asombro de hermosura, riqueza y arte, y el rey llama a sus cortesanos para que vean lo magníficamente que está vestido.... Habla con tanta convicción y seguridad que nadie se atreve a contradecirle....

Por el contrario, todos alaban las bellezas del traje, admiran lo original de los detalles, quedan sorprendidos de la perfección del corte, del gusto exquisito de los adornos.

Y el soberano quedaría perpetuamente persuadido de que iba ataviado de la manera más pomposa si no fuera porque al salir de palacio le gritera un pillote del modo más ingenuo del mundo; —¡Andal! ¡El rey que sale desnudo!

Moraleja: Los grandes de la tierra no saben nunca la verdad; hay demasiado interés en adularlos y darles siempre la razón. El pueblo es el que dice la verdad escueta.

Otro cuento, éste amateur, es el de *La sirena pequeña*.

Esta sirena, jugueteando en medio de las olas, vió a un hermoso principe que se ahogaba; nadó hacia él, le condujo hasta la orilla y le salvó. Pero el ingrato, vuelto a la vida, olvidó inmediatamente a su bienhechora.

La sirenita no pudo olvidarle y pensaba siempre en aquel hijo de los hombres, maldiciendo la forma de su ser que la impedía seguirle.

La sirena se va a buscar a una bruja y le pide que la convierta en mujer.

—¡Sea!—dice la bruja—He aquí un elixir que obrará ese prodigio. En vez de tu cola de pescado tendrás piernas bonitas y podrás andar con ligereza y elegancia. La más diestra bailarina no te igualará en gracia..., pero a cada paso que des crecerás caminando sobre el filo de un cuchillo, lo cual será para tí un constante martirio. ¿Quieres sufrirle? —Lo quiero—contestó la sirena.

Mas el príncipe tenía el corazón en otra parte y no vió en ella más que una muchacha muy bonita, que bailaba divinamente. Esto le divertía y deseaba que bailase a todas horas. Y ella por abnegación sublime del amor bailaba todo el tiempo que él quería. Alegre a pesar de los sufrimientos que heroicamente soportaba, sólo por complacer y seducir a su bien amado príncipe.

Pero todo inútil; él no se cuidaba de ella, y la infeliz iba alguna vez a la orilla del mar para bañar sus pobres piecitos doloridos, recordando entonces los tiempos en que, con sus hermanas jugueteaba libremente entre las rizadas ondas.

Des hermanas de la sirena compadecidas de su desgracia, obtuvieron de un poderoso genio la gracia de que pudieran volver a su forma primitiva, a condición de que ella asestara un golpe con un cuchillo mágico al ingrato é indiferente príncipe.

Habia sufrido tanto por él, que al pronto se decidió... Fué en su busca y hallóle dormido; empuñó el arma y alzó el brazo..., pero aunque sabía que de no cumplir el pacto volveríase terriblemente contra ella el poder del genio..., aceptó hasta el fin el sacrificio y arrojó el cuchillo al mar. Así es de fiel y abnegado el amor cuando es verdadero.

*La vendedora de esvillas* es un cuento triste, que recuerda algunas Dolores de Campoamor. La niña que vende cerillas está una Nochebuena triste y abandonada, mientras todo el mundo ríe y se divierte.

Nadie fija su atención en ella, no tiene ni la esperanza de comprar el más pequeño pastel, como hacen todas... Sentada sobre la nieve, siente que se va helando...

Para calentarse las entumecidas manos se decide a encender una de sus cerillas; después dos, tres... Así las va encendiendo todas: es su Arbol de Navidad, y en sus vacilantes lucecitas cree ver hermosos ensueños.

Consumo todas sus cajas, y cuando están ya vacías se le aparece la noche más negra, más fría y más trágica después de aquella corta llamarada.

Se deja caer sobre la nieve y muere poco a poco, sin haber gustado más dicha que la de aquel rápido sueño....

RAMIRO BLANCO.

## Crónica del trabajo

El Comité de la Federación Internacional de transportes marítimos y terrestres que reside en Hamburgo ha contestado a la "Federación Nacional de obreros del mar de buques y puertos de España," admitiendo la solicitud de ingreso que la dirigió cuando celebraba su tercer Congreso en Valencia.

# Gran Hotel Paris

Servicio esmerado.—Cocina francesa, inglesa española.

Coches a la llegada de los trenes y vapores.

—Comedores reservados.—Restaurant á carte.

PRECIOS ECONÓMICOS

20, Paseo del Príncipe Alfonso, 20

ALMERIA

### Acta

Reunidos de una parte las comisiones nombradas al efecto por las Sociedades obreras, la de Colonos «La Violeta» y la de trabajadores del campo titulada «La Aurora» debidamente autorizadas por las mencionadas Sociedades según acuerdo y de otra parte una comisión de la Federación Local de Sociedades obreras constituida legalmente con arreglo a la Ley de asociaciones con el solo y exclusivo objeto de prestar aquel apoyo que en sí les fuese preciso y necesario a las Sociedades Federadas.

Reunidas estas comisiones en el salón de actos del Centro Obrero con el solo objeto de regular las buenas relaciones que deben existir entre ambas Sociedades é bien sea dicho entre colonos y braceros para establecer concisas bases de precios de jornales, horas de trabajo y tiempo de descanso en la jornada, armonizando por medio del presente contrato los intereses particulares de ambas partes y a la par úne, y fraternice los pensamientos de todos en una purificada unión haciéndose por este medio fuerte y vigorosa.

Lo que después de una amplia y minuciosa discusión en la que puso de manifiesto los buenos deseos de una y otra parte, se aprobaron los siguientes.

### Precios

- 1.º Jornada de trabajo de Sol a Sol 2 pesetas 50 céntimos.
- 2.º Horas extraordinarias, el precio que corresponda al jornal.

### Reglas

- 3.º Los asociados dedicados a las operaciones de las faenas del campo disfrutará del beneficio de una hora para almorzar y otra para comer, desde primero de Septiembre hasta finalizar el mes de Abril del entrante año.

Una hora para almorzar y dos horas para comer desde el primer día del mes de Mayo hasta la conclusión del mes de Agosto.

### Condiciones

- 4.º Es de obligación de los asociados colonos socios de la Sociedad «La Violeta» el hacer las operaciones de faenas agrícolas, con asociados de la Sociedad «La Aurora» con lo que respecta a trabajos.
- 5.º Será de obligación del asociado bracero, cuando las necesidades del Colono las reclame, el prestar el servicio necesario para la plantación y riego de las tierras, abonándole en remuneración por tal trabajo el precio doble que con arreglo a jornal por aquellas horas en esta clase de labor haya prestado.
- 6.º Será de obligación para el Colono, al ocupar braceros pedir a éstos la libreta y título de socio de la Sociedad «La Aurora» y que acredite el ir al corriente en el pago de las cuotas desde el mes de Mayo del presente año, sin cuyos requisitos no podrá agarrarse a trabajar.

7.º No podrán hacerse por partes, reclamaciones de derechos que no se ajusten a las presentes bases, ni mucho menos tomar acuerdos fuera de lugar que alteren en todas sus partes el presente contrato, tanto la Sociedad «La Aurora» como la Sociedad «La Violeta» sin haber pasado comunicación en el plazo de veinte y cuatro horas.

8.º En caso de necesidad y cuando la demanda de trabajo lo requiriese, no encontrando obreros asociados, el presidente de la Sociedad «La Violeta» pasará comunicación a la Sociedad «La Aurora» quien esta resolverá el conflicto valiéndose por medio de su iniciativa de otros braceros sean o no asociados.

9.º El obrero que falte al cumplimiento del deber dentro de las obligaciones del trabajo, será despedido de éste por el colono que le ocupe, dando cuenta oportuna a su Sociedad especificando las causas que lo hayan motivado.

10.º No podrán por ningún concepto los asociados de la Sociedad «La Aurora» con acuerdo ó sin él, alterar el precio de la jornada, estipulado en las presentes bases, sin haber dado aviso a la Sociedad «La Violeta» en un tiempo relativamente Reglamentario.

Iguales reglas observarán los socios de la Sociedad «La Violeta» al tratar rebajar de precios de jornada ó alteración de horas.

### OBSERVACIONES.

11. Los casos no previstos en las presentes bases, serán sometidos al arbitraje de la Junta Directiva al arbitraje estando representadas por las Sociedades interesadas, las que de común acuerdo resolverán el caso dentro del buen criterio para que forme jurisprudencia en lo sucesivo.

12. Las presentes bases empezarán a regir desde primero de Julio del presente año, teniendo toda su validez después de haber sido firmadas por las comisiones mencionadas como finalización del presente contrato de trabajo.

Almería 30 de Junio de 1905.—Las COMISIONES: Francisco Ruiz, Francisco García, Antonio Asensio, Francisco Bratón, Antonio Miras, Juan González, Mariano Pérez, Miguel Derroba, Juan Ramón, Miguel Galle, Luis Martínez, Antonio Ramón, Manuel Martínez, Gabriel Ruano Orta y José Ruano.

## UNA SALVAJADA

Unos cuantos mal educados muchachos maltrataron ayer tarde de una manera canallesca a una desgraciada mujer.

El hecho ocurrió en la Plaza de Santo Domingo y aquellos zúffis hubieron producido mayores ultrages a la desvelada mujer, si un espectador, movido a piedad, no tomara el trabajo de buscar a un agente municipal.

El acto es indigno de gente europea y al relatarlo se colorean nuestras mejillas de vergüenza.

¿En qué país vivimos...? ¿Qué hace esa guardia municipal, que no se la ve por ninguna parte...? ¿Dónde están esas energías, Sr. Alcalde...? Si los padres encargados no saben educar a sus hijos, tolerándoles que vaguen por las calles ofendiendo a las personas y haciendo daño las autoridades deben cumplir su misión imponiendo severos castigos.

### Registro civil

#### Nacidos

Antonia Aguilera de las Heras  
Margarita Fernandez Bueno  
M.º de los Dolores Ramirez Serrano  
Francisco Cano Plaza

#### Defunciones

José Ojeda Herrada  
S.º Sebastian Blasa Gómez  
Dolores Rodriguez Moyas  
Manuel Martinez Alméjia

#### Casamientos

Ninguno

## NOTICIAS

Los tenedores de trigo parecen decididos a desprenderse de sus existencias ante la proximidad de la recolección y la confianza que inspira su resultado. Por esta razón los precios en los mercados productores de la Península se muestran más que sostenidos ó con algún descenso.

La temperatura máxima durante las últimas 24 horas ha sido de 37.20 y la mínima de 18.20.

Esta mañana a las nueve la altura barométrica era de 764.60 y la temperatura a la sombra 22.60.

Entre importantes elementos de Gerencia se egita la idea, muy próxima a ponerse en vías de hecho, de proporcionar una gran extensión de terreno, de char una gran extensión de terreno, de los alrededores, en el establecimiento de Salinas.

Angurames pingües beneficios a los iniciadores de ese proyecto, y desearon que en breve empiecen los trabajos de instalación.

Procedente de Madrid han llegado a sus posesiones de Pino Real (Garrucha) e General D. José de Cosenova y su distinguida familia.

# Baños minero medicinales de La Gloria

Paraje de la Peinada, del término de Huerca de Almería.

Después de las reformas introducidas por sus actuales dueños, han quedado abiertos al público los baños de LA GLORIA que tan conocidos son en esta comarca por sus excelentes resultados en la curación del reuma, escrófulas, herpes y erupciones cutáneas.

Estos baños se recomiendan por sí mismo, puesto que nadie de cuantas personas los han probado, ha dejado de sentir sus saludables efectos.

Se espera en esta capital la llegada del Excmo. Sr. D. Luis Silvela.

No dicen de Garrucha que se encuentra bastante animada aquella población, por las familias forasteras que han llegado en los últimos días.

Con el título de *La Región de Levante* ha empezado a publicarse en Gaceta un periódico, dirigido por don Miguel Rodríguez García.

El día 19 de los corrientes se verificó en la alcaidía de Meca el arriendo de la cuarta forestal de 1904-905 para el aprovechamiento de 2920 quintales métricos de pino, bajo el tipo de tasación de 4818 pesetas.

El Ayuntamiento de Garrucha ha pedido prórroga para el pago del contingente del año actual.

El Ayuntamiento de Taberno ha expuesto al público el repartimiento de arrendamientos para cubrir el déficit de consumos.

Se ha puesto a la aprobación del gobernador la tarifa que ha de regir en la nueva puente del Andú de Costa.

Ayer se verificaron los exámenes en el colegio de San Miguel, dirigido por el ilustrado profesor D. Miguel Ramos Carretero.

El resultado fué el que era de esperar, toda la competencia y el amor a la enseñanza que distinguen al Sr. Ramos, a cuyos alumnos felicitamos.

En la madrugada de hoy ha desparecido de la casa paterna una agraciada joven, hija de un exfuncionario de Hacienda, acompañada del hijo de un conocido letrado, con el que sostenía relaciones amorosas.

Hoy se decía, con referencias a carlas de Madrid, que el Sr. Lozano, nuevo gobernador de Almería, llegará en el tren correo de mañana.

En el gobierno civil nos han dicho que desconocen el valor que pueda tener la noticia.

Las noticias que tenemos acerca de la producción uvera nos hacen suponer que la cosecha de este año será algo inferior a la anterior con relación al número de barriles, pero no con respecto al fruto, que en el presente se ofrece en las mejores condiciones.

Ha ingresado en la Carcel de esta ciudad Andres Valverde Maldonado; dueño del establecimiento de bebidas ayer incendiado en la calle de Marcos.

Se nos dice que varios músicos de la vecina ciudad de Málaga se han ofrecido para constituir con elementos propios, independientes de todo compromiso, una banda que sustituya a la de Almería por el tiempo que dure la suspensión acordada por el Municipio.

En el correo de hoy han regresado de Madrid a esta capital: el jefe de los liberales moretistas, Diputado por la circunscripción D. Pio Abdón Pérez García y el Senador del Reino por esta provincia D. Guillermo Verdejo Ramírez.

Entre las personas que acudieron a la estación con objeto de saludarlos recordamos al Gobernador interino señor Cervillos, Alcalde D. Rogelio Pérez García ex alcalde, Sr. Muñoz, ex-presidente de la Diputación, Sr. Espinar y Martínez (D. Manuel) Concejales, Sres. Moreno, Pérez López, Burgos Tamsrit, Fernández Campos y Díaz Galvez; Diputados provinciales, D. Rafael Espinar y D. Antonio Ibarra; Presidente y Secretario de las Obras del Puerto, D. José Batlle y D. Antonio Moreno Nieto; y gran número de correligionarios suyos entre los cuales recordamos a los Sres. Muñoz (D. G. y D. A.), Mateos, González, Llanes, Eraso, Verdejo (D. A.), Ania, Ramón Oña, Cassinello, Sánchez, Capdevila, Sevilla, Pérez Ruiz, Rodríguez Sánchez (D. F.) Pérez del Villar, García Verdejo y otros muchos. Seau bien venidos.

El día de hoy ha sido sin duda alguna el de mayor calor que en la estación presente hemos experimentado.

El verano, de seguir así, podría decirse que llegó tarde pero apretando de firme.

En la Exposición de Bellas Artes de Granada han sido premiados con medallas los aventajados discípulos almerienses, D. Federico Peñafiel y D. Rafael Guerrero. El primero por su cuadro titulado *Jardín* y el segundo *Un paisaje*.

Felicitemos sinceramente a los laureados discípulos de esta Academia de Bellas Artes, por tan señalado triunfo.

La costumbre de arrear a las aceras mondaduras de frutas, puede ocasionar fatales consecuencias.

Esta mañana, en una acera de la calle Real, resbaló una agraciada sirvienta, cayendo al suelo y rompiendo algunos cacharros que llevaba.

Entre los proyectos del ministro de la Guerra figura el establecimiento de la instrucción militar obligatoria; sistema que, conservando la rendición en cuanto al servicio ordinario de paz, obligará a los redimidos a aprender la instrucción en los Onerpos y a concurrir a las maniobras.

Otra partida de bandoleros se ha presentado por los alrededores de Marcos (J.é). La Guardia Civil la persigue activamente.

Con motivo de algunos descubrimientos mineros de bastante importancia, hechos en Velez Rubio, ha marchado a la mencionada villa, desde Cartagena, donde reside, el capitán facultativo de minas, don Eduardo Mondéjar.

En la reunión celebrada por los exportadores de plomos cartagenero, se acordó pagar el despachado durante el pasado mes, a 72 reales quintal y medio de arrastre y a 14 reales la onza de plata.

**Dice La Epoca.**  
«En el ministerio de la Gobernación se han recibido bastantes dimisiones de alcaldes; pero, según manifestación del Sr. García Prieto, el Gobierno no resolverá sobre éstas, ni hará ninguna nombramiento de alcalde, hasta tanto que los nuevos gobernadores se posesionen de sus puestos e informen respecto a los nombres propuestos para alcaldes.»

Únicamente se ha firmado el nombramiento de alcalde de Pamplona a favor de D. Joaquín Vinas Larroudo, ante la proximidad de las fiestas de San Fermín.

Como nos temíamos la política se ha impuesto con sus despiadadas exigencias y una vez más ha quedado postergado el mérito, con motivo de las oposiciones verificadas en Madrid para proveer la cátedra de Matemáticas de esta Escuela de Artes e Industrias.

Nuestros paisanos D. Julio Rull y D. Manuel Pérez García no deben apenarse por lo ocurrido, pues cumplieron como buenos, llegando gallardamente al último ejercicio.

Les ha faltado la fluencia; pero les ha subrado el saber. Esto no da de comer desgraciadamente en España; pero es un consuelo.

Ha regresado de Madrid nuestro amigo D. Manuel Pérez García.

## Telegramas de la tarde.

### Nuevo atentado

Despachos de San Petersburgo dan cuenta de un nuevo atentado realizado por los revolucionarios. Ayer tarde se arrojó una bomba contra uno de los jefes de policía. Este se salvó; pero en cam-

bio resultaron numerosas víctimas.

La policía está practicando registros domiciliarios para prender a los principales agitadores.

### Población amenazada

**Madrid 6**  
Nuevos despachos de San Petersburgo dicen que ha llegado al puerto de Teodosia el almirante ruso Teheukine, exigiendo que se le provea de carbón y víveres.

En vista de que se le niegan los auxilios, el almirante mo-covita ha amenazado con bombardear la ciudad.

Se esperan con impaciencia noticias.

### Cunde la revolución

**Madrid 6**  
Se reciben nuevas graves noticias de Rusia.

Dos acorazados más de la escuadra del Mar Negro se han sublevado.

El Ozar se muestra abatidísimo ante la impotencia del poder autocrático para sofocar la revolución.

Nicolás II comienza a ver claro que los días del imperio están contados, sinó se democratiza, y sin embargo, no se atreve a luchar contra la nobleza.

### Los republicanos

**Madrid 6**

El ilustre ex presidente de la República, D. Nicolás Salmerón está recibiendo numerosas cartas de adhesión de sus amigos de provincia, los que se lamentan de los propósitos de D. Nicolás de declinar la jefatura de la Unión republicana.

Todas las provincias envían representantes a la Asamblea convocada para el próximo día 15; pero se teme que las sesiones sean borrascosas dada la honda división que existe entre los heterogéneos elementos que componen la Unión.

Los elementos radicales defenderán a todo trance el procedimiento revolucionario como único medio de instaurar la república.

### El Consejo de hoy

**Madrid 6**  
Hoy se ha celebrado Consejo en Palacio presidido por el rey.

El Sr. Montero Rios pronunció un largo discurso para informar al monarca del estado de la política internacional.

El jefe del Gobierno estudió minuciosamente la cuestión de Marruecos, la revolución en Rusia y la marcha de política de la República francesa.

### A los gobernadores

**Madrid 6**  
El Sr. Montero Rios ha dado cuenta al rey de la circular enviada a los gobernadores civiles, dándoles instrucciones de orden político y administrativo.

Por último el Presidente del Consejo ha informado al monarca del estado sanitario de la nación.

### Firma de hoy

**Madrid 6**  
Los señores Weyler y Villanueva han puesto hoy a la firma del rey la combinación de mandos de Guerra y Marina.

### El rey de viaje

**Madrid 6**  
Terminado el Consejo ha marchado el rey en automóvil

# Balneario de Altaro

Aguas sulfaradas, cálcicas magnesianas.

Temperatura 20°

Temporada oficial desde primero de Junio á treinta de Septiembre.

Están indicadas contra toda afeción herpética, reumática, úlceras crónicas, afeciones de la matriz, anemias, clorocanemia, etc., etc.

Médico Director, D. José Ibañez Gomiz

Hay fonda en el balneario.

á La Granja, de cuyo real sitio regresará esta noche.

### Habla Salmerón

**Madrid 6**

El Sr. Salmerón ha declarado que al convocar la Asamblea del próximo día 15 se propone renovar sus relaciones con los republicanos que le otorgaron la jefatura.

Si en esa reunión se dibujan discordias, el ilustre expresidente de la República no se considerará con los prestigios indispensables para conservar la jefatura.

MENCHETA

### Cerveza "El Aguila,"

MARCA DORADA DE MADRID

Peñala en todas partes.

Represente en la provincia de Almería

D. Rafael Moreno Levenfeld,

REINA 30.

Depósito: calle de Marín, núm. 16, panadería de D. Guillermo Zea.

### Mojama

superior de lomo se acaba de recibir en el establecimiento de comestibles del PASAG; aceitunas sevillanas a 30 céntimos libra.

### Cervecería "La Austriaca,"

RICARDO 2

CERVEZAS y refrescos helados. HIELO ARTIFICIAL a precio de fábrica Legítimo VERMOUTH TORINO y otros aperitivos de selectas clases.

### Música, pianos é instrumentos

Ventas garantizadas

Sanchez y Compañía,

33, PRÍNCIPE, 33.

### Madera de pino para barriles

Informarán Marcia, 79,

Rafael Navarro Muñoz

**Ya llegó** la segunda remesa de paja y novedades para la temporada. Luis Súñer, plaza de Nicolás Salmerón, número 1.

### Aviso

Participamos al público que las oficinas del Servicio de limpia de pozos negros, han quedado establecidas en la calle B. ja de Reyes Católicos, número 8, donde cuantos necesiten del mismo pueden enviar sus avisos.

Almería 22 Mayo 1905

La Empresa

### Alta novedad

¡Abanicos perfumados!

Abanicos nácar, hueso y madera. Abanicos corrientes, inmensa colección. Precios baratísimos.

EL PASAJE

### Papel para habitaciones

El Pasaje, Príncipe, 13

### Se vende

Un magnífico estrado de brocatel azul, matizado en blanco, completamente nuevo.

Se compone de las piezas siguientes: Ocho sillas, dos butacas, un entredós; dos cortinas del mismo género que la sillería, dos guarda malletas y cuatro alzapafios.

Darán razón en la carpintería de José González (a) el Santo, calle de Antonio Vico, antes Eugendo, núm. 1

No se admiten revendedores.

### NOVEDAD

Platos modernistas y macetas de mayólica. Plantas artificiales.

El Pasaje, Príncipe, 13.

### AVISO

Empresa de Limpia de Pozos Negros

Esta empresa tiene el honor de participar a los dueños e inquilinos de las casas donde haya necesidad de estos servicios, que sus empleados están asegurados en la «Mútna Almeriense», por los accidentes del trabajo, y por consiguiente, quedan los dueños e inquilinos libres de toda responsabilidad en el desgraciado caso de un accidente, en estas operaciones.

LA EMPRESA

### J. Estrada Berdot

Máquinas de escribir

LAMBERT.

SOCIEDAD ANÓNIMA

### Unión almeriense

Aceites, comestibles corrientes buenos en Depósito Administrativo a 42'50 reales arroba de 11'50 Kilogramos.

Aceites finos superiores en id. id. a 48 reales id. id.

En domicilio comprador 11'75 reales más en arraba.

No se sirven a domicilio pedidos menores de 25 arrobas.

### Vapor Numancia

El itinerario de este acreditado buque es por ahora el siguiente: Salida directa para Orán, todos los lunes.

Id. de Orán para Almería, todos los miércoles.

Consiguatarios,

En Orán, D. Julio Hernandez.

En Garrucha, D. Marcos Lopez.

En Aguilas, D. Nicolás de los Rios y Sobrino y

En Almería, D. Joaquín Acuña Gomez, Paseo del Príncipe, num. 25.

### Para Barcelona

Directamente y sin escalas saldrá del puerto de Almería los días 7, 16 y 20 de cada mes el vapor

### Volardo

En combinación con la Compañía de los Caminos de Hierro del Sur de España deben de facturar con destino directo á Barcelona toda clase de mercancías desde Granada, Linares y demás estaciones del Sur.

Almería. Tip.—EL REGIONAL

# "La Unión," COMPañía FRANCESA DE

Seguros contra incendios



FUNDADA EN 1828

Establecida en su Palacio: 9, place Vendôme, París.

Reconocida legalmente en España.

Total garantía: 120 millones de pesetas

Siniestros pagados desde el origen de la Compañía:  
doscientos sesenta y nueve millones de pesetas:

76 AÑOS DE EXISTENCIA

Subdirector, D. Juan Giménez Camacho, Reina 11,  
Almería.

## SOLUCION BENDICTO

de gl c ro-  
fosfato  
de cal con **CREOSOTAL**

Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades consuntivas, inapetencias, debilidad general, postración nerviosa, neurastenia, impotencia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escrofulismo; etc. **Frasco 2.º 0 pesetas.** Depósito: Farmacia del doctor Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid y principales farmacias.

DEPÓSITOS. En Almería, farmacia de D. Juan Vivas Perez. En Berja, A. Espinosa. En Cuevas de Vera, F. Guevara y N. de Sola. En Huerca-Overa, G. Jiménez. En Serón, Luis Sanchez y en Bilbao, Santander, Gijón y Vigo, la S. E., droguería general.

DISPONIBLE

# LA UNIÓN Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPañía DE SEGUROS UNIDOS



Agencias en todas las provincias de España Francia y Portugal,

40 años de existencia.

seguros sobre la Vida

Seguros contra incendios

Subdirectores en Almería:

DON SALVADOR ROMERO Y HERMANO

Paseo del Príncipe, núm. 17

## Banco Hipotecario de España.

PRÉSTAMO AL 4 Y 25 POR 100 ANUAL

Agentes: Salvador Romero y Her n ano

Paseo del Príncipe núm. 10.

# " EL REGIONAL "

## DIARIO INDEPENDIENTE

### Precios de suscripción

Capital, un mes. . . . .	150 pesetas
Provincias, trimestre . . . . .	5'00 id.

**No se servirán ninguna suscripción, cuyo pago no se haga anticipado.**  
**Anuncios, precios convencionales.**

# Disponible